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宁波市标志性产业链强链、补链、延链

重点领域目录（2024年版）

宁波市经济和信息化局
2024年10月

目  录

3

一、化工新材料产业链

5

二、工业母机产业链     

6

三、稀土磁性材料产业链

7

四、智能光伏产业链

8

五、人工智能与工业软件产业链

六、特色工艺集成电路产业链
10
11

七、智能机器人产业链

13

八、智能传感产业链

14

九、时尚纺织服装产业链

 HYPERLINK \l _Toc2051358541 

15

十、智能家电产业链



  一、化工新材料产业链

（一）C2产业链

强链：乙二醇、环氧乙烷及其衍生物、乙烯-醋酸乙烯共聚物（EVA）、苯乙烯、聚氯乙烯（PVC）。
补链：醋酸乙烯（VA）、VAE乳液、乙烯-乙烯醇共聚物（EVOH）、聚烯烃弹性体（POE）、聚α-烯烃（PAO）、高性能聚乙烯、环烯烃共聚物。

延链：碳酸乙烯酯及其衍生物、高熔指EVA。

（二）C3产业链

强链：聚丙烯、环氧氯丙烷、聚醚多元醇、聚碳酸酯

补链：高碳醇、丙烯腈、蛋氨酸、1,3-丙二醇（PDO）及其下游高端聚酯、甲基丙烯酸甲酯。
延链：茂金属聚丙烯、高熔体强度聚丙烯、二氧化碳基聚醚多元醇（PPC）、碳酸丙烯酯、聚对苯二甲酸丙二醇酯（PTT）。

（三）C4/C5/C9产业链

强链：通用型橡胶、苯乙烯嵌段共聚物（SBS/SEBS/SIS等）、聚异戊二烯橡胶（IR）、石油树脂类产品、双环戊二烯、甲基环戊二烯、乙叉降冰片烯、丙烯腈-丁二烯-苯乙烯共聚物（ABS）、六亚甲基二异氰酸酯(HDI)。
补链：己二胺、己二腈、MBS、聚双环戊二烯聚合物（PDCPD）、异戊乳胶、二异丙基萘、甲基纳迪克酸酐。
延链：2-丙基庚醇、高性能合成橡胶、聚萘二甲酸乙二醇酯（PEN）。

（四）芳烃产业链

强链：聚苯乙烯、双酚A、二苯基甲烷二异氰酸酯（MDI）、对苯二甲酸二辛酯（DOTP）、精对苯二甲酸（PTA）。
补链：高端聚酯、聚间苯二甲酰间苯二胺（间位芳纶）、高性能特种白油、环保芳烃油。
（五）其他

功能膜材料（光学膜、反渗透膜、聚酰亚胺薄膜等）、液晶聚合物（LCP）、医药中间体、高性能涂料和胶粘剂、新能源材料、电子化学品、特种工程塑料、可降解高分子材料、环保增塑剂。

二、工业母机产业链 

 强链：高性能数控机床、压铸机、冲压机、塑机等成型装备；高性能液气密元器件、轴承、模具、减速器、电机等零部件、大型及超大型铸件。
    补链：“三超”（超高速、超精密、超高性能）、“三复合”（冷热加工复合、增减材复合、多材料复合）机床，高性能增材制造装备；机床用高性能材料、齿轮、滚珠丝杠、主轴、转台、刀塔、刀具、传感器等功能零部件，数控系统。
    延链：高性能数控加工中心、新型智能制造装备等。

    三、稀土磁性材料产业链


强链：稀土金属合金、稀土永磁材料、磁材制造测试装备、磁力设备、核磁共振装备、医疗用超导。
    补链：软磁材料、新型前沿磁材、磁性器件、磁电子器件。
    延链：永磁电机及其驱动控制产品、新型磁动力系统。

    四、智能光伏产业链


强链：电池片、层压件、层压件辅材、组件辅材、电池组件、逆变器。
补链：硅片硅料、银浆、生产设备、光伏玻璃。
延链：光伏融合应用新模式。

    五、人工智能与工业软件产业链

（一）人工智能方向

强链：AI基础设施、通用服务器、AI服务器、云计算设备、移动终端、大数据、语音数据、文本数据、图像数据、大数据服务。
补链：算法理论、机器学习、深度学习、决策树、神经网络、应用技术、计算机视觉、语音识别、自然语言处理、知识图谱、开发框架/平台、基础开源框架、技术开放平台、图像处理及分析。
延链：感知交互、传感器、生物识别。

（二）工业软件方向

强链：生产控制类工业软件〔工业控制系统、制造执行系统（MES）、制造运行管理（MOM）、先进控制系统（APC）、分布式控制系统（DCS）、数据采集与监视控制系统（SCADA）、可编程控制器（PLC）〕。
嵌入式产品（通信设备、汽车电子、交通监控设备、电子测量仪器、装备自动控制、电子医疗器械、计算机应用产品、终端设备等嵌入式软件、嵌入式软件开发环境相关软件及终端产品）。
补链：研发设计类工业软件〔虚拟仿真系统、计算机辅助设计（CAD）、计算机辅助工程（CAE）、计算机辅助制造（CAM）、计算机辅助工艺规划（CAPP）、电子设计自动化（EDA）〕。
信息安全软件（数据安全、工控安全、网络安全、密码算法、车联网安全等软件）。
延链：经营管理类工业软件〔企业资源计划（ERP）、供应链管理（SCM）、客户关系管理（CRM）、人力资源管理（HEM）、企业资产管理（EAM）、产品生命周期管理（PLM）、运维综合保障管理（MRO）软件〕、数智化改造行业解决方案。

六、特色工艺集成电路产业链


强链：设备（气相沉积、离子注入机、倒片机、键合机、划片机）、材料（硅片、掩模板、靶材、高纯金属、引线框架、光刻胶）、设计（芯片设计、射频、放大器、时钟、过滤器、设计工具）、芯片制造（模拟芯片、射频、放大器、时钟、光芯片、垂直腔面发射激光器、垂直腔面激光器、功率器件、绝缘栅型场效应管、高压高频场效应管、智能功率模块、微机电系统、滤波器、图像传感器（CIS））、封测（封装、测试）。

补链：光刻机、匀胶显影机、划片机、湿化学品、电子气体、第三代半导体材料、数模转换、电源转换、电源管理、电吸收调制激光器。

    七、智能机器人产业链


（一）智能机器人

强链：高端轴承、高性能齿轮、减速器、RV减速器、行星减速器、谐波减速器、伺服电机和驱动器、控制器、人形机器人结构件、视觉传感器。
补链：编码器、专用芯片、灵巧手、驱动器、听觉传感器、IMU传感器、触觉传感器、空心杯电机、末端执行器、操作系统、具身智能大模型、多关节机器人、服务机器人、特种机器人。
延链：力觉传感器、服务机器人、特种机器人、检验检测平台、机器人产业互联网平台、人形机器人大脑、小脑模型。

（二）工业机器人

强链：运动控制系统（伺服系统、伺服电机、伺服驱动器、运动控制器、PC-Based运动控制器、专用控制器、可编程逻辑控制器）、传动系统（旋转传动机构、RV减速器、行星减速器、滚珠丝杆、直线导轨）、机器人本体部件（传感器、内部传感、外部传感）、工业机器人（关节性、直角坐标系、DELTA）、服务机器人（家政服务机器人、娱乐休闲机器人、助老残疾机器人）、特种机器人（物流机器人、医疗机器人、消防机器人）、工业机器人集成应用（焊接、喷涂）、服务机器人集成应用（扫地）、特种机器人集成应用（搬运）。
补链：编码器、谐波减速器、碳纤维、复合材料、SCARA、医疗机器人、操作系统。

延链：应急救援机器人、水面/水下机器人、交通巡逻机器人等。
八、智能传感产业链


强链：原材料（陶瓷材料、半导体材料、金属材料、有机材料、光电膜材料）、压力传感器（电子称重系统、胎压监测）、磁传感器（电流传感器）、消费电子（智能家电、一老一小智能可穿戴设备）、光电模组。

补链：产品设计（设计、仿真软件）、图像传感器（CMOS、CIS）、惯性传感器（MEMS陀螺芯片）、网络通信（GPS导航、无线通讯）、医疗电子（医疗设备、检测设备、医用内窥镜镜头及模组）。
延链：制造与测试设备（淀积、刻蚀、涂胶、显影、光刻、键合、电镀）、声学传感器（MEMS声学传感器、麦克风）、光电传感器（光线传感器、光耦芯片、红外阵列传感器）、汽车电子（车载摄像头、车载雷达、激光雷达、电子稳定系统）、工业电子（工业自动化、工业机器人、仪器仪表、工程机械）。

九、时尚纺织服装产业链

强链：纤维（再生化学纤维、高性能纤维）、纺织装备（高质量可靠性纺织机械专用基础件、智能化生产设备）、纱线织造（高品质品牌纱线、再生纤维纱线、高性能纱线）、印染加工（自动化染色、数码印花）、服装服饰（职业装、时尚服饰、针织休闲服饰、高端定制服装）、家纺用品（床上用品、窗帘布艺、家居用品）、品牌建设。
    补链：纺织面料（高端面料、功能性面料），时尚创意设计（人才引培、平台建设）、数字化改造（专业技术和精益管理复合型人才引培、关键环节智能化改造、数字化车间改造、智能工厂建设、平台建设）、功能型纺织品（户外休闲纺织品）、产业用纺织品（医疗卫生、安全防护、国防军工）、功能服装（可穿戴智能服装）。
    延链：销售渠道（智慧门店、直播电商、跨境电商、海外仓、海外门店）。

十、智能家电产业链

强链：配套件、前端材料、配套件模块化、创意设计、制造工艺创新、产品（高端厨具、空调、洗衣机、冰箱）、数字化改造软件（ERP、MES、PLM）。
补链：关键核心部件（直驱电机、无刷直流电机、低噪声电机、多联式空调大容量变频双转子压缩机、旋涡式空调压缩机、CO2冷媒压缩机、嵌入式智能家电模块、智能功率模块）、家电配件。



